Martí y los Hijos de la Viuda
Reinaldo Bragado Bretaña
El órgano oficial de la dictadura de Fidel Castro, el diario Granma, en su edición de fecha 8 de noviembre de 2003, publicó un artículo titulado “¿Martí masón?”, bajo la firma de Luis Toledo Sande. El solo título anticipa su contenido: ponen en duda, o niegan completamente, la filiación masónica de José Martí.

El trabajo comienza explicando que unos meses antes se había celebrado en La Habana el Encuentro Masónico Internacional Martiano, y que fue reportado en Granma por la periodista Ana Ivis Galán García. El autor del trabajo, Sande, decidió contestar a una carta recibida en la redacción del periódico enviada por Pedro Pablo Lamas Díaz, maestro masón de la Logia Modestia, de Ciego de Avila. El masón preguntaba cómo se podía conciliar el reporte de Galán, donde se daba por sentado la filiación masónica de Martí, y las aseveraciones de Sande de su libro “Ideología y práctica de José Martí”, donde se incluye un trabajo titulado “La propaganda de algunos masones y caballeros de la luz acerca de José Martí”.

En ese trabajo, Sande se las arregla para tratar de demostrar que Martí no era masón y que, de alguna manera, se las ingenió para parecerlo con el fin de usar a la masonería a favor de la guerra de independencia. Sande es un ideólogo de la dictadura y, sencillamente, miente. Martí, según Sande, sólo se vinculó a la masonería en la Logia “Armonía 52”, de Madrid, donde vivió desde febrero de 1871 hasta mayo de 1873. Explica Sande que, dado que los archivos de esa logia se quemaron, no es posible determinar si fue orador como “cargo masónico o dando libre cauce a su vocación oratoria”. Sande no sabe que el orador es un cargo dentro de la logia que sólo puede ocupar un masón afiliado. Nadie que no sea masón puede discursar en una logia ocupando el cargo de orador sólo para dar libre cauce a su vocación oratoria. Un profano –no masón– puede hacerlo cuando la logia no está en sesión, es decir, en una tenida en blanco. 

Sande agrega que la edad requerida por el reglamento masónico para ostentar el Grado 18 (Príncipe de la Rosa Cruz) y el 30 del Rito Escocés, es decir, de los grados filosóficos, es de 21 años. Martí cumplió 21 años después de salir de Madrid, al año siguiente, por tanto, en la Logia “Armonía 52” Martí no pudo ostentar esos grados masónicos. ¿De dónde saca la idea Sande de que a Martí se le otorgaron esos grados en la Logia “Armonía 52”? Existen las pruebas de la filiación masónica de Martí en una carta firmada por la viuda de Fermín Valdés Domínguez donde ella certifica que unas prendas masónicas (collarín, mandil y fajín) pertenecían a Martí. Las prendas fueron presentadas a la viuda del amigo de Martí por masones y, a petición de ellos, la señora emitió la certificación. Eso ocurrió en 1924. Sande dice que eso sucedió en un momento donde nadie podía avalarla o desmentirla. No sé por qué Sande cree que la viuda de Valdés Domínguez pudo haber firmado la carta siendo falso lo que certificaba. Tal vez mentir es una práctica común en la vida de Sande, pero no tengo alguna evidencia que indique que también el mentir era una prioridad en la vida de la viuda de Valdez Domínguez.

En esa parte del artículo Sande comete un desliz. Dice así: “Las iniciales J. M. cifradas en el collar significan Jacques de Mollay, nombre de connotación masónica”. Error. Mollay fue el último Gran Maestre de la Orden de Los Caballeros del Temple (Los Templarios) y fue quemado vivo en París gracias a la traición del rey de Francia en contubernio con el Papa. El monarca galo quería destruir a los Templarios porque estaba empeñado económicamente con la Orden. A partir de ahí y mucho después surge la masonería. Con la muerte de Mollay los templarios ingleses (el rey inglés se negó a participar en la conjura contra los Templarios) pasan a la clandestinidad y muchos después salen a la luz como orden masónica. Sé que algunos masones no van a estar de acuerdo con esto porque la versión legendaria del origen de la masonería coloca sus inicios en la construcción del rey Salomón. Los estudios más recientes y serios, incluso de masones y profanos, indican lo contrario. El más acertado para mí es el que coloca a la masonería como los templarios resurgidos después de la destrucción de la Orden y el asesinato de Mollay.

En fin, que Granma se empeña en destruir, por boca de Sande, al Martí masón, cuya filiación está probada en los documentos del capitán Heinrich Lowe, quien ayudó a Martí y a Máximo Gómez a llegar a Cuba en su vapor y respondiendo a una petición de ayuda masónica hecha por Martí. En otras ocasiones he escrito sobre ese episodio. Lo que persigue el Granma es alejar a Martí de una institución como la masonería que, por su historia y principios, es incompatible con una dictadura de la cual Sande es un asalariado.
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Martí y la masonería
Orestes Alvarea. May0 27, 2002 en El Nuevo Herald.

"La masonería no es más que una forma activa del pensamiento liberal" - José Martí
San Cristóbal de La Habana le vio nacer, 28 de enero de 1853; muere en Dos Ríos, una zona oriental de Cuba en donde confluyen el río Cauto y el Contramaestre; era de día y era 19 de mayo de 1895. Martí, por el amor a la cuna que le vio nacer, recibió el calificativo de Apóstol de nuestra independencia. De acuerdo con el diccionario de la Real Academia, apóstol viene del término griego que quiere decir enviado y nos explicamos su función, diciendo: el que predicando la fe verdadera convierte a los infieles de cualquier país.

Martí se inicia en la institución masónica en la respetable logia Armonía de Madrid-España. Allí alcanzó el grado de Maestro Masón y fue orador de la misma; por tratarse de un Gran Oriente, el Lucitano Unido, obtuvo también el de Soberano Príncipe de Rosa Cruz, grado 18 de la masonería filosófica. Las joyas masónicas de Martí están en el Museo de la Gran Logia de Cuba. El 5 de diciembre de 1859, quedó constituida en Cuba la Gran Logia de Colón, con su primer Gran Maestro el IH Francisco de Griñán.

Un masón, Francisco Vicente Aguilera, quien entregó su fortuna a la causa de Cuba libre, presidió la logia Redención de Bayamo; Perucho Figueredo, orador de dicha logia, regala a los cubanos nuestro himno nacional. En el levantamiento del 10 de octubre participan muchos masones, siendo su cabeza principal Carlos Manuel de Céspedes. La Asamblea de Guáimaro, 1869, la componían 15 miembros, de los que 13 eran masones. Por sus ideas libertarias, en 1871 fue fusilado el ex gran maestro José Andrés Puentes Badell. A los estudiantes de medicina de 1871 los defendió el venerable maestro de la logia La Cruz No. 71 de Holguín-Oriente, el capitán del ejército español don Federico Capdevila. La bandera cubana, fue izada en Cárdenas en 1850 por un masón, Narciso López. El 24 de febrero de 1895, es el esfuerzo de Martí, con Maceo y Gómez, ambos masones, que inicia el movimiento armado que dio al traste con la colonia española. Tres presidentes de Cuba fueron masones. El 20 de mayo de 1902 iza la bandera en el palacio Máximo Gómez y en la fortaleza de la Cabaña el general Emilio Núñez, también masón. En febrero de 1955 se inaugura el Gran Templo Masónico en La Habana, edificio de 12 pisos a un costo de $2 millones y medio.

En ciudades y pueblos de Cuba hay logias con el nombre de Martí. El 8 de diciembre de 1955, la Gran Logia de Cuba, ante los acontecimientos que habían sembrado el desasosiego, dijo: Desaprueba todo hecho que atente contra el orden; pero condena a su vez, enérgicamente, las censurables extralimitaciones en que incurren los agentes encargados de mantener ese orden, con el pretexto de restablecerlo, sancionando hechos que son de la exclusiva competencia de los tribunales de justicia; y el 24 de marzo de 1958, vuelve a pronunciarse la masonería cubana: Quienes con empecinamiento y con olvido de los grandes intereses nacionales, no aúnan sus voluntades para obtener la solución suprema, que es necesaria a los altos intereses de la patria, no podrán escapar a la sanción de la historia. La masonería cubana antes de la toma del poder por los comunistas funda la agrupación El Zapato Escolar para proveer de zapatos a los niños pobres, y el Traje Masónico que suministra uniformes escolares; funda la universidad masónica José Martí, así como escuelas y asilos y un seguro de vida, denominado Auxilio Masónico.

Cuando Castro toma el poder había en Cuba 341 logias, con un total de 35,025 miembros. La orden Hijas de la Acacia, formada por mujeres con 10,000 miembros, y la Asociación de Jóvenes Esperanza de la Fraternidad, integrada por jóvenes de 14 a 21 años, con 27,000 afiliados. Cerca de una docena de logias han sido cerradas por la tiranía de Castro; señalaremos de manera especial el acuerdo tomado por la Academia de Historia de Cuba, en 1942, donde se dijo que la institución masónica era la que más hombres había aportado a la causa de Cuba libre. En la lucha contra la tiranía muchos masones cayeron frente al pelotón de fusilamientos y cerca de un millar sufrieron prisión. El IH. Jorge Luis Cuervo, Gran Maestro, sufrió prisión, por oponerse a la tiranía. Cinco ex grandes maestros de la Gran Logia de Cuba descansan en cementerios de la Unión Americana.

Desde la fundación de la Gran Logia de Cuba, el único Gran Maestro que se exilió en EU, en el ejercicio de su cargo, lo fue el IH Dr. Juan José Tarajano, por su oposición a Castro. Después de Girón, en 1961, fue aplastada la sociedad civil y hace algunos años ha comenzado a levantarse. Ahí está la agrupación Hermanos Fraternales por la Dignidad, que se bate dentro de la isla, y muchísimas otras organizaciones, por lo que debe solicitarse del gobierno de este país que haga hoy, con la oposición cubana, lo que se hizo con el sindicato Solidaridad, crucial para la libertad en Polonia.
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José Martí en la biblioteca virtual Cervantes 
José Martí en obras de Carlos Ripoll 
José Martí Políglota 
José Martí: Repositorio de enlaces 
José Martí en Obras de Carlos Ripoll 

TEMAS DE ACTUALIDAD DE LA REVISTA “SIGLO XXI”, para el lunes l4 de Agosto del año 2000 

El profesor Carlos Ripoll , en colaboración con el Ingeniero Modesto Arocha, han concluido la extraordinaria labor de publicar en INTERNET, lo que constituye la mayor enciclopedia de investigación histórica, de análisis y de reflexiones acerca de la Obra de José Martí que existe hasta nuestros días.

Me estoy refiriendo a la página Web www.eldosrios.com que acaba de aparecer en la red mundial del INTERNET, y que contiene los 19 tomos de la Obra de Carlos Ripoll sobre José Martí, exponiendo también elementos de juicio y evidencias demostrativas de que el pensamiento y las acciones de José Martí representan las antípodas de la interpretación manipulada que Fidel Castro ha pretendido dar al legado del Apóstol de Cuba. 

Esta edición electrónica de las obras sobre José Martí de Carlos Ripoll se incorpora así a LA BATALLA DE LAS IDEAS que cada día es preciso librar, frente a la maquinaria de desinformación, de lucubración de sofismas y de toda suerte de adoctrinamiento mendaz, que el sistema educacional castrista, desde los niveles de enseñanza primaria hasta los cursos de especialización universitaria, imparte como fórmula de sojuzgamiento de la conciencia social cubana. 

Para todo el movimiento de derechos humanos y la renaciente sociedad civil de Cuba, es de relevante importancia el caudal de conocimientos que emana de la dedicación al trabajo investigativo sobre la Historia de Cuba de Carlos Ripoll. Tanto en sus ediciones a manera de libros como ahora en INTERNET, los textos del profesor Ripoll sobre José Martí sin lugar a dudas son la más rigurosa y extensa fuente de ideas y de reflexiones, en torno al significado legítimo del ámbito Martiano para la reconstrucción ética y política de la sociedad cubana. 

Además, la Obra de Carlos Ripoll es una venero de datos para las consultas y las referencias imprescindibles, que documentan el rechazo de José Martí a toda ecuación de pretendida ingeniería social, incluyendo como es natural la llamada construcción del socialismo en la Nación Cubana. 

Teniendo en cuenta el debate en el campo de hacer imperar la fuerza de la razón, que los activistas de la disidencia cubana se ven en la necesidad de librar constantemente, frente al uso indiscriminado de la razón de la fuerza por parte de los comisarios de Fidel Castro, entendemos que la contribución de Carlos Ripoll con su sabiduría sobre José Martí y sobre todas las esencias de lo cubano, es decisiva a la hora de disponer de argumentos muy seriamente elaborados. 

Sabemos que la información a través del INTERNET aún vedada, o de muy difícil acceso para los opositores democráticos cubanos, sin embargo esperamos que en un relativamente corto periodo de tiempo, las bases de apoyo y de solidaridad para con el activismo cívico cubano en el exterior, logren comenzar a romper las barreras creadas por la represión de Fidel Castro en esta dirección. 

Por el momento, vamos a llevar a cabo esfuerzos para que al menos algunos de los libros de Carlos Ripoll editados en papel, prosigan siendo remitidos a Cuba. 

Rocha, Juan Gonzalo: Allende masón. Editorial Sudamericana. Buenos Aires 2001, 294 páginas.



Los manuales de historia ya venían reflejando la participación activa de las sectas masónicas en el proceso de independencia de los países hispanoamericanos a través de personajes tan relevantes como Simón Bolívar, José de San Martín, Bernardo O'Higgins o José Artigas.

Ahora el periodista Juan Gonzalo Rocha va desgranando los pormenores de su tesis principal, a saber, que Salvador Allende Gossens, presidente de Chile, nació , vivió y murió como masón. Relata la tradición masónica de la familia Allende, en la que jugó un papel destacado su abuelo Ramón Allende Padín, emblemático personaje, médico militar, radical y masón, que llegó a ser diputado dos veces y senador. Fundó la primera escuela laica de Chile y fue Gran Maestro de la Gran Logia de Chile. Hijo del también masón Salvador Allende Castro, la formación masónica de Salvador Allende Gossens data de su ingreso en la logia «Progreso 4» de Valparaíso en 1935, donde es presentado por Jorge Grove, hermano de Marmaduque Grove, fundador del partido socialista de Chile.

Allende no sólo nacería, viviría y moriría como masón, sino que toda su vida pública y sus actos políticos estarían completamente subordinados a los dictámenes de las logias. La famosa frase de la «heroica» resistenica de Allende en el Palacio de la Moneda De aquí no me sacarán ni muerto era de otro masón, el presidente Pedro Aguirre, con quien ostentaría su primer cargo público relevante como ministro de Salubridad en 1939. Allende fue ministro, diputado, senador, presidente del Senado y presidente de Gobierno. Pero además, Orador y Venerable maestro de la logia «Hiram» 65. Tal era la relación existente en los años sesenta entre las logias y el gobierno radical y prerrevolucionario de Salvador Allende que tras producirse varias tenidas en la Gran Logia de Chile con Allende como orador principal varios meses antes de su elección como presidente y un mes después, éstas llevaron al propio Gran Maestre de la Gran Logia de Chile García Valenzuela a recordar que Marcoleta 657 -sede de la Gran Logia- no era Morandé 80 -entrada privada de los presidentes de la Moneda-. Y tal fue el grado de identificación de la secta con el gobierno allendista que, con motivo del traslado de los restos del mandatario chileno de Valparíso a Santiago, el 4 de septiembre de 1990 en la Gran Logia de Chile se celebró un homenaje con la asistencia de más de 600 masones.

A pesar de los esfuerzos de los masones por demostrar su neutralidad en el campo religioso, político y financiero de las naciones, lo cierto es que ya nadie puede discutir la implicación de la masonería en el establecimiento de determinados gobiernos marxistas y los contactos de la secta con ciertos partidos de extrema izquierda en momentos especialmente delicados para la historia de tantos países durante el siglo XX. Y así, los casos de Rusia (1917), España (1936), y Chile (1973), donde el proceso de marxistización de estos países no sólo no se vió frenado por los masones, sino que éstos contribuyeron a la bolchevización de Rusia, a la sovietización de España y a la cubanización de Chile. ¿A qué obedece que Kerensky en Rusia, Casares, Martínez Barrio, Portela y Azaña en España, y Allende en Chile apoyados por hermanos masones adoptaran posiciones nada intermedias en las distintas encrucijadas que estos tres países atravesaron el siglo pasado?

El libro va acompañado de un CD con el revelador discurso de Salvador Allende en la Gran Logia de Chile con motivo de su candidatura presidencial.



M. Moreno Ibáñez

MICHEL BARRAT, MASÓN: GRAN MAESTRE DE LA GRAN LOGIA DE FRANCIA:
"Todo buen cristiano sería un buen masón"
VÍCTOR M.AMELA, La Vanguardia.

-Podría Le Pen ser masón? 

-¡Nunca! ¡Jamás! ¡Imposible! 

-¿Por qué? 

-Un xenófobo no sería admitido en la masonería. Los masones defendemos la igualdad de las razas humanas y la libertad de pensamiento: "Libertad, igualdad, fraternidad" es nuestro lema. No en balde Le Pen propone en su programa la eliminación de los masones. 

-¿Y qué dice el Vaticano de ustedes? 

-Hasta hace poco nos excomulgaba. Hoy ya no, aunque hay miembros de la Iglesia católica que aún nos miran con desconfianza. 

-Porque son ustedes anticlericales... 

-Hoy no. Hubo masones anticlericales, pero fue en tiempos de persecución. ¡Hoy hay masones que van a misa, buenos católicos! Hoy hay masones que son cristianos, y masones que son musulmanes, y masones judíos... 

-¿Qué diferencias hay entre un buen masón y un buen cristiano? 

-Un buen cristiano sería admitido como masón. Un buen masón sería un buen cristiano. Para un católico resulta útil hacerse masón: le da una visión más amplia de su fe. 

-¿Y si la razón y la fe se contradicen, qué? 

-¡Razón y fe son complementarias! El cristiano tiene fe en haber sido creado a imagen y semejanza de Dios; si dijera que la razón es mala, ¡estaría diciendo que Dios es malo! 

-Pero, para un masón, ¿Dios existe o no? 

-En la masonería no hay dogmas. En la Iglesia, sí: se impone el dogma de la existencia de un Dios revelado. Los masones manejamos el concepto de "Gran Arquitecto del Universo" -el principio creador-, que cada uno puede interpretar como quiera. 

-Si yo quisiera hacerme masón, ¿qué requisitos me exigirían ustedes? 

-Que admitiese que es usted perfectible. 

-Lo admito: lo soy. ¿Con eso basta? 

-Y que sea libre y de buenas costumbres. 

-¿En qué consiste ser libre? 

-En su corazón, en no ser esclavo de sus pasiones. En su cabeza, en someter a crítica y discusión todo dogma y enseñanza recibida. 

-¿Y cómo se es "de buenas costumbres"? 

-Teniendo los derechos humanos por lema, considerando al prójimo no como objeto, sino como sujeto, como persona... tenga la ideología (siempre que sea democrática), creencia, raza y opción sexual que tenga. 

-Pero no admiten ustedes a mujeres... 

-La Gran Logia de Francia creó en 1901 la Gran Logia Femenina de Francia, y tenemos reuniones conjuntas a menudo. 

-Una vez admitido como masón, ¿qué? 

-Será usted miembro de una logia, compuesta por unos 40 o 50 hermanos. 

-¿Se llaman "hermanos" entre ustedes? 

-Sí, y nos reunimos dos veces al mes. 

-¿Y de qué hablan? 

-De nuestra historia, los símbolos masónicos y las grandes cuestiones filosóficas. ¡De la Gran Logia de Francia surgió la idea de la contracepción, a principios del siglo XX! 

-¿Cómo se desarrolla una reunión? 

-Uno de los hermanos, que ha estudiado a fondo un tema, lo expone. Cuando termina, los hermanos le preguntamos, ¡pero sólo puedes hacer una pregunta! Eso te obliga a meditarla bien... Ah, y usted no podría preguntar. 

-¿Ah, no? ¿Y por qué no? 

-Porque el que entra en una logia tiene prohibido hablar durante todo su primer año. Sólo puede escuchar, observar... 

-¿Qué indumentaria debo ponerme? 

-De calle. En algunas reuniones rituales, sí se pondrá el mandil y los guantes blancos. 

-¿Por qué se hizo usted masón? 

-Tenía 22 años, era estudiante de Filosofía, sentía inquietudes filosóficas y espirituales y en la masonería vi un foro idóneo para profundizar en mi espiritualidad laica. 

-¿La masonería es eso: un foro? 

-Un foro, una hermandad de perfección. 

-¿Secreta? 

-No somos secretos, somos discretos: ¡no hacemos proselitismo! Quien se acerca a la masonería lo hace por inclinación propia. 

-¿Desde cuándo hay masones? 

-Desde 1717, cuando Anderson fundó la masonería moderna para explorar las nuevas ideas de la ciencia y la filosofía de la época. Y lo hizo inspirándose en las hermandades de constructores de catedrales medievales, hermandades de "maçons" (albañiles). 

-¿Es por eso que los símbolos masónicos son símbolos tomados de la albañilería? 

-Sí: compás, regla, escuadra, plomada... Igual que el "maçon" operativo tallaba y pulía una piedra hasta que fuese cúbica, perfecta para encajarla en un muro y alzar catedrales, así el masón especulativo es el que se talla y se pule a sí mismo hasta devenir una "piedra cúbica" útil a la catedral humana. 

-Enuméreme masones célebres. 

-Un masón no puede desvelar que otro lo es, a menos que el otro ya haya muerto. Lo fueron Voltaire, Montesquieu, Condorcet, Helvetius, Haendel, Mozart, Beethoven... 

-¿Y políticos? 

-Mendes-France, Lafayette. Washington y la mayoría de presidentes estadounidenses desde su independencia. ¡El billete de un dólar está plagado de símbolos masónicos!: el triángulo con el ojo del Gran Arquitecto, espigas de trigo, hojas de acacia... 

-¿Y en la URSS? ¿Hubo masones? 

-Las dictaduras comunistas prohibían la masonería. Todos los dictadores -Franco, Hitler, Stalin...- nos prohíben, ¡porque todos temen el librepensamiento! Pétain y los nazis mataron en Francia a muchos masones. Otros fueron a la resistencia. Ah, el único país comunista con masones es Cuba. 

-¿Y por qué Fidel Castro no los proscribe? 

-No puede hacerlo: ¡Bolívar, Martí y todos los grandes libertadores americanos fueron masones! Y por eso lo es Hugo Chávez.

