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                                 Sprachnachweistext: Die Regierungsformen

Den Unterschied der Regierungsformen von den anderen erkennt man an den Personen, die den höchsten Machtbesitz haben. Weil die höchste Macht ein Mensch ist, oder sogar viele; und wenn nämlich viele, möglicherweise auch alle (so wie beim Zusammenkommen der ersten Richter im Senatsgebäude), gibt es drei bestimmte Arten wo ein Unterschied besteht:

Es gibt 3 große Arten der Regierungsformen, denn es ist Monarchie, sobald die oberste Macht ein (einziger) Mensch ist; Demokratie, sobald die oberste Macht in der Versammlung von Menschen liegt, bei welcher zur Versammlung jedem beliebigen Bürger der Zutritt gewährt ist; und Aristokratie, wenn die oberste Macht in der Versammlung von Bürgern liegt, die man Adel nennt. Andere Gattungen der Bürgerschaft gibt es nicht ; weil es notwendig ist dass die höchste Macht entweder ein Mensch, oder viele, oder alle haben.

Anderen gewisse Bürgerschaften begegnet man in der Geschichte und in politischen Bücher unter Namen wie Tyrannei und Oligarchie, aber diese sind nicht besonders;  denn sie zeigen eine Zustand, nicht das Empfängnis derer, welcher denen nützt.          Denn die, die durch die Monarchie entzürnt sind, rufen nach einem Tyrannen. Die, die den Adel hassen, sprechen sich bestimmt für die Oligarchie aus; und die, die die Demagogen nicht liebten, schreiten nach der demokratischen Anarchie. Dennoch wird nicht einer anderen Art der Leitung so gefolgt wie der Anarchie.

